

# 亲情无价 温暖全家

孝老爱亲好人——玉泉西里二区居民崔文富

坚强、乐观，有责任心，更有爱心，是石景山区玉泉西里二区的居民对邻居孝老爱亲的楷模崔文富的评价。这位新中国的同龄人，有着拼搏进取的青春美好的回忆，有着勤奋工作的中年充实温馨的岁月。退休后本可以享清福时，却因三位亲人相继离世，自己又身患癌症，让她退休后的生活多了一份沉重，但崔文富没有向命运低头，将日子过得有滋有味。全国五好文明家庭、石景山区“最美家庭”的荣誉称号，讲述着她孝老爱亲的感人事迹。

## 照料病患

### 弟妹的大姐 妈妈的棉袄

崔文富家有姐弟三人，她是大姐。2009年6月1日，崔文富不再上班，本以为可以轻松下来，没想到6月27日，她唯一的弟弟因脑血栓住院两个月。由于弟妹身体不好，崔文富天天要去医院照顾弟弟。弟弟出院后，生活不能自理。弟妹因心脏病需要住院治疗，崔文富就将弟弟接到自己家照顾，直到弟妹出院。

2013年，弟弟突发心梗去世。2014年，还没有从白发人送黑发人的痛苦中走出的母亲，又被确诊为肠癌晚期。手术后一直卧病在床，崔文富千方百计地哄着母亲开心，给母亲做可口的饭菜。女儿的孝心没有留住母亲的生命，母亲还是走了。连续两位至亲离世，崔文富和亲人们陷入悲痛之中。然而，祸不单行，2015年1月，崔文富的妹妹突然感觉身体不适，先是在北医三院住院20多天，后转到协和医院，确诊患了一种很罕见的妇科癌症。

### 送饭 换药 清洗 忍受妹妹发脾气

手术后，妹妹卧床不能自理，又没钱请护工。崔文富与妹夫两个人轮班在医院照顾她。每天按时喂水、喂饭、喂药、擦洗……已是66岁，又患有高血压、糖尿病、腰痛病的崔文富经常累得直不起腰来。妹妹心情不好，想放弃治疗时，她还要劝慰妹妹，陪妹妹做各种检查和治疗。见到老父亲时，崔文富将痛苦深埋于心，强装笑脸。当医生告诉崔文富，妹妹的生命只能以月为单位计算时，她简直要崩溃了。

住院治疗已经意义不大，妹妹出院了。为了方便照顾妹妹，崔文富给妹妹在自己居住的小区租了房子。她经常做好妹妹爱吃的饭菜，送到妹妹的床前，劝妹妹尽可能多吃一点。由于妹妹家的经济条件不太好，既没有找保姆，也没有请护工，每天都是崔文富给妹妹换药、清洗。每天上下午各一次的清洗换药，都要花上一个多小时。崔文富需要全程弯腰站在床边。一段时间后，崔文富的高血压犯了，头晕目眩，腰痛病也犯了，为了妹妹她必须坚持下去。有时妹妹会因为疼痛而乱发脾气，崔文富对妹妹只有怜爱，没有一点儿怨气。

### 患癌症做手术 儿媳接班照料妹妹

极度的紧张与劳累、忙碌与悲伤，在照顾妹妹几个月之后，崔文富感到身体不适。经医院检查，确诊得了乳腺癌。为了能多照顾几天妹妹，崔文富在手术前一天才住进医院。她于2015年11月20日做了手术。在崔文富治疗期间，妹妹的病情加重了，住进了石景山医院，崔文富由于身体原因不能去医院照顾妹妹，崔文富的儿媳每天去医院照看，直到妹妹12月7日去世。有人不理解，一位北京的独生女，为什么能无怨无悔地照顾姨婆婆。“婆婆平时对我和家人都很关爱，我必须回敬于



她。婆婆付出了太多的爱，我付出爱是应该的。”儿媳的话，充满对崔文富的尊敬。

## 安慰陪伴

### 她成了父亲的精神支柱

步入老年的崔文富在短短的两年，经历了妈妈、弟弟、妹妹三位亲人病逝，癌症手术后，在化疗和放疗中忍受着难以忍受的病痛折磨。在痛苦中，崔文富不断地告诉自己，精神不能垮，意志不能垮，必须坚强地、有质量地生活下去！家庭需要她，亲人需要她。

三位亲人的离世，几乎击垮了崔文富的老父亲。他的脾气变得很不好，易怒暴躁又害怕孤独。崔文富强忍悲伤，打起精神每周两三天回家照顾父亲，安慰他、陪伴他。老父亲把她看作唯一的精神支柱。她下定决心：笑对苦难，温暖亲人，乐观向上！

崔文富的父亲已是89岁高龄，50多岁时患了糖尿病，后来又得了肺结核，经常需要去医院看病。三十多年来，每一次看病、住院、检查、取药，总少不了崔文富的身影。有崔文富在父亲身边，父亲心里很踏实。崔文富记不清多少次，顶风冒雨在医院和家两头跑；记不清多少次，堵车尿急找厕所；也记不清多少次；为了父亲能吃上可口的饭菜，自己跑遍菜市场……

每次崔文富都会拉上一个小购物车，满满装上父亲日常生活需要的食品、蔬菜、日用品。挤上挤下换乘三趟公交车，才能从石景山区西四环外到海淀区北五环外的老父亲家。乘坐公共汽车往返一次要四个多小时，基



崔文富儿子获得孝星证书

本上都只能站着。奔波劳累让身体本来就不太好的崔文富累得回到家都吃不下饭，瘫软地躺在床上。可是一想到她那沉浸在悲伤中的父亲，崔文富又重新爬起来，开始整理下次要带给父亲的东西。头发灰白、步履缓慢、拉着个小车的身影，成为崔文富的孙女心中对奶奶最深刻的印象。

身边的人都说崔文富太不容易了。孙女评价她是，平凡中的伟大，了不起的奶奶。面对赞美崔文富平静地说：“百善孝为先。身为女儿，为了父母吃多少苦、受多少累，都是应该的。树欲静而风不止，子欲养而亲不待，才是人间至悲。”

## 和睦家庭

### 逢年过节 两亲家一起度过

崔文富与老伴、儿子、儿媳、两个孙女组成了和睦的六口之家。父慈子孝，孙女乖巧，幸福美满。多年前，她的爸妈、弟弟、妹妹生活拮据，她和家人时常在经济上帮助他们。

父母住的那一套两居室，房改时因为父母没有钱，是崔文富家出资三万元买下来的。就在弟弟病逝前，这套房产过户到弟弟名下。崔文富癌症手术后，弟妹凑齐三万元钱，要还给崔文富。崔文富真诚地说：“你和孩子身体都不好，我弟弟又没了，我虽然也不富裕，但怎么也比你强。这钱我不要了。”无价的亲情让弟妹、侄子深受感动。

2002年崔文富的儿子结婚了，两家都是独生子女。孩子在谁家过年，这个让多少独生子女家庭头疼的问题，让崔文富很好地解决了——两亲家和孩子们一起过年，吃团圆饭。除了春节，中秋节等重大节日两亲家也是在一起度过。亲家母拉着崔文富的手高兴地说：“按传统习俗是到男方家里过年，咱们能在一起过年，来个大团圆真温馨，和您做亲家真是我的福气。”崔文富笑着说：“您那么懂事、善良的闺女，能成为我的儿媳是我们全家的福气。对了，我也用信用卡消费了。儿媳用主卡，我用副卡，有多少人羡慕我呀！”

有人问崔文富的小孙女：“你家有几口人呀？”“八口！爷爷、奶奶、姥爷、姥姥、爸爸、妈妈、姐姐，还有我！我很爱他们。”在奶奶的潜移默化下，5岁的小姑娘就懂爱亲人了。

崔文富的丈夫外地表妹的孙女需要到北大儿童医院看病。崔文富坐头班公交车给孩子去挂专家号。在儿童医院挂号队伍中的头发花白的崔文富，吸引了不少年轻父母的目光。

“大家都说我不像癌症病人，我可开心了。爱是伟大的力量，能战胜一切困难和疾病”。崔文富自豪地拿出儿子获得的孝星证书和奖章，告诉记者，晚辈让她很省心。在她遇到困难时，亲人们给予了陪伴、关爱、帮助。和谐社会一定是由无数个和谐家庭组成的。她让中华民族孝老爱亲的传统美德传承下去，代代发扬光大。

文并摄/记者 李畅